土木工程专业主干课程教学与 考核方法的改革与创新

李富荣, 荀 勇, 支正东

(盐城工学院 土木工程学院,江苏 盐城 224051)

摘 要:土木工程专业主干课程是综合性、实践性和应用性很强的专业课程,其教学与考核方法直接关系到学生对专业知识的掌握程度,因此,应不断改革与创新课程教学与考核方法。通过教学方式的优化和考核方式的调整,调动了学生的学习兴趣和积极主动性,提高了教学效果,培养了学生的创新能力。

关键词: 土木工程; 主干课程; 教学; 考核

中图分类号:G642

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)07-0046-02

土木工程专业主干课程包括土木工程测量、结构力学、混凝土结构、钢结构、土力学与基础工程、土木工程施工等,课程所含理论知识涉及诸多学科领域,如工程力学、工程技术、经济管理等。虽然知识内容各不相同,但均具有较强的综合性、实践性和应用性,且重视技能,在课程教学中,需要关注这些共性。目前,在我国很多专业主干课程考试内容以教材中的基本知识为主,考试题型欠合理,考试形式单一,记分方式不科学,缺乏对学生知识、能力、素质的综合考察[1],土木工程专业也是如此。为此,盐城工学院在土木工程专业建设过程中,对土木工程专业主干课程的教学与考核方式进行了改革创新,提高了学生参与教学、主动学习的积极性,增强了学生的学习能力,培养了学生的创新意识。

1 教学方法的改革与实践

1.1 更新教学内容

在专业教学过程中,注重工程实践能力的培养是注册工程师的基本要求,而注册工程师考试大纲是动态调整的^[2]。因此,课程教学内容也应根据注册工程师考试大纲要求适时更新,如土木工程测量课程的教学应及时补充电子水准仪、全站仪、GPS等测绘新技术;土木工程施工课程应将施工方面的新技术、新工艺等内容及时传授给学生。

同时,土木工程专业教师应及时跟踪规范的更新,参与新规范学习和宣贯,将新内容及时补充到课堂教学。如,在老版《混凝土结构设计规范》(GB 50010 - 2002)中,混凝土保护层是指纵向钢筋(非箍筋)外缘至混凝土表面的最小距离,而新版《混凝土结构设计规范》(GB 50010 - 2010)则定义为"结构构件中钢筋外边缘至构件表面范围

用于保护钢筋的混凝土"。因此,专业教师应及时修正相关内容,提醒学生关注规范更新,课程设计和毕业设计时引用现行有效的规范。这几年颁布实施的《建筑地基基础设计规范》(GB50007-2011)、《砌体结构设计规范》(GB50003-2011)等规范中条款的更新和修订,也需要相关课程任课老师及时关注并学习,以便在教学中及时补充与更新。

1.2 改进教学手段

教学手段是师生教学相互传递信息的工具、媒体或设备,现以多媒体为主。传统的教学手段以板书为主,有助于学生思考与记忆,但有些专业课程仅靠板书不仅增加教师工作量,还不够形象直观,从而影响教学效果和质量。例如,在房屋建筑学课程教学过程中,可以采用多媒体教学手段,将该课程主干内容制成多媒体课件,同时对于解释性内容可结合板书进行,以提高学生的学习效率和课堂教学质量。在有些课程教学中存在实验教学环节,如混凝土结构设计原理、土力学等课程,可将实验仪器或模型带到课堂,结合实物讲解,形象直观,若同时采用相关实验操作的视频,则教学效果更佳,学生理解更透彻。

1.3 改革教学方法

教学方法改革是提升学校人才培养质量的关键环节,其中,教师又起着关键性作用。教学方法改革应以学生为中心,专业教师积极组织和创新教学内容,善于引导学生运用所学的专业知识解决实际工程问题,激发学生的学习兴趣和创新思维^[3]。就具体方法而言,专业教师可采用互动式、启发式等创新性教学方法,这样不仅培养了学生的实践能力,还为学生自主学习打下了坚实的基础,提高了学习效率。因此,教学方法改革不仅仅限于土

木工程专业主干课程,其他课程也都需要进行改革和创新,以保证课堂教学质量的不断提高,这也是土木工程专业评估和注册工程师考试的基本要求。

2 强化实践教学的地位

土木工程专业实践性较强,在改革与创新教学方法 过程中,为配合卓越工程师的培养,我们强化了实践教学 的地位,具体表现在两个方面。

2.1 强化实践教学

在实践教学中,实验教学处于核心环节,为此我们对实验教学进行了有益的尝试,这里以土木工程专业岩土与地下工程方向为例。为强化学生对土力学的认识,提高学生的实践动手能力,将土力学实验由8学时增加到16学时,以增设土体渗透、击实、孔隙水压力及土压力测试等实验项目;同时,根据培养方案要求,还开设了岩土工程勘察、地下工程测试与监测等专业课程实验,丰富了专业实验教学内容。调整或充实后的实验项目不仅锻炼了学生的实践能力,提高了学生综合分析问题、综合运用知识的能力,还体现了各知识点之间的联系,更能加深学生对专业知识的理解,达到理论指导实践、实践验证理论的教学目的。

2.2 注重实际应用

在强化实践教学的同时,还必须注重实际应用,培养学生的综合应用能力,为此,在部分课程教学中加大了应用环节,设置课堂大作业内容。如道路勘测设计课程,学生在任课教师指导下,独立完成"平面设计""纵断面设计"和"横断面设计"大作业,这些设计类的大作业不同于课后习题。课后习题不分你我,内容和结果基本一样,可能存在抄袭现象,而大作业的已知条件及数据是不同的,结果自然也不同,教师需要精心设计大作业,学生则只能独立完成,杜绝了抄袭现象。大作业的做题过程及答案不尽相同,综合性较强,不仅可培养学生独立计算与设计能力,提高学生学习兴趣和学习积极主动性,还可培养学生的科技创新意识,提升学生对实际工程问题的综合应用能力[4]。

3 全过程考核模式的建立与实施

教学过程是教师的教授活动和学生的学习活动相统一的认识-实践过程,即教师有目的、有计划地指导学生有效学习的活动过程^[5]。在教学方法改革与创新的同时,对课程考核方式也进行了改进,即建立了全过程考核模式,其具体做法是土木工程专业主干课程的期末考试成绩占50%,平时成绩占50%;期末考试坚持闭卷考试,平时成绩中有课堂练习、课堂讨论、课后作业、课程实习等,加大了学生主动学习评价的份额,避免了考前死记硬背、考后忘得快的弊端,更注重学生全过程的参与和学习^[1]。

3.1 调动学生参与教学

在每节课程教学时,先阐述本节课内容的重点难点,结合实际工程,激发学生的学习兴趣,再对学生提问或让学生提出问题,并将学生的表现记入平时成绩。经过一段时间后,学生主动回答问题、思考问题的积极性很高,课堂氛围好。同时,在课堂教学中,不定时要求学生在课

堂完成习题,并将完成情况计人平时成绩,迫使个别想旷 课的学生只能放弃旷课的想法。

3.2 课堂、课后练习相结合

课程教学中,部分章节后习题可随堂练习,不仅考核了学生知识消化能力,教师还可及时发现教学问题,改进教学方式。下课后学生需花更多时间自学,以消化课堂教学内容并完成作业,且必须按时交作业,作业完成情况也计人平时成绩。通过听课、自学、练习,再加上复习、总结,学生加深了对专业知识的理解,提高了自学能力,减轻了期末考试压力。

3.3 加强实践环节考核

土木工程专业主干课程中,普遍开设了实践环节如课程实习、课程设计、课程实验等,以提高学生的实践动手能力^[6]。教师给出实践教学任务,要求学生自主学习,确定设计方案,最终形成设计成果。实习或实验可分小组完成,故对此环节还增加了小组长对小组成员的打分,充分体现对实践过程的考核。

3.4 期末考试采用闭卷方式

对于土木工程专业主干课程,期末考试成绩占50%。 因此,无论是哪门专业主干课程,其基本概念与原理是必须掌握和记忆的,所以采用闭卷考试很有必要,且建议建立试题库,试卷中试题库内容占70%~80%左右,任课教师可出20%~30%题目,这样不仅丰富了试卷内容,还可避免题库过于片面、不能全面反应学生对专业知识的理解与掌握。

4 结 语

针对土木工程专业评估要求,基于注册工程师制度, 盐城工学院对土木工程专业主干课程的教学与考核方法 进行了有益的改革与创新,全面考查了学生对专业知识 的掌握程度,提高了学生解决工程实际问题的能力和实 践创新能力。同时,在今后的教学活动中应以培养卓越 土木工程师为目标,进一步深化课程教学改革,提升课程 教学质量,创新课程考核方式。

参考文献:

- [1] 陈 健, 卢国胜. 交通工程专业主干课程考核方法改革的实践与分析[J]. 高教研究, 2013(3):72-74.
- [2] 吴昌兴,阮建奏,陈自力.基于注册工程师制度的土木工程施工课程教学研究[J]. 科教文汇,2014(1):75-76.
- [3] 夏冬君,王世成.测量学课程教学方法与考核方式的 改革研究与实践[J].测绘通报,2012(9):102-104.
- [4] 钟燕辉,张 蓓,李晓龙."路基路面检测技术"课程 教学模式及考核方式探讨[J]. 中国电力教育,2013 (25):143-144.
- [5] 何东亮. 教学过程与新建应用型本科高校的教学质量保障[J]. 盐城工学院学报(社会科学版),2011,24(3):77-81.
- [6] 江玉生. 提高本科土木工程专业"隧道工程"课程教 学质量的 思考与对策 [J]. 煤炭高等教育,2012,30 (4):116-117.

(责任校对 晏小敏)